

Проф. Нартайлаков М.А.

СЧАСТЬЕ РЕМЕСЛА НЕСОВМЕСТИМО С СУЕТОЮ (Галеев Махмут Ахмет-Валеевич)

*кафедра общей хирургии с курсом лучевой диагностики
института дополнительного профессионального образования,
Башкирский государственный медицинский университет*

Галеев Махмут Ахмет-Валеевич родился 16 сентября 1928 г. в семье рабочего в г. Оренбурге. Окончил Оренбургский медицинский институт в 1952 году. Работал хирургом районной больницы и заведующим райздравотделом Темирского района Актюбинской области Казахской ССР.

С 1955 по 1958 г., пройдя по конкурсу, обучался и окончил с отличием аспирантуру при кафедре общей и госпитальной хирургии санитарно-гигиенического факультета 1-го Московского ордена Ленина медицин-



Галеев
Махмут Ахмет-Валеевич
(1928 - 2014)

ского института. После окончания аспирантуры и успешной защиты кандидатской диссертации был направлен на работу ассистентом кафедры госпитальной хирургии Башкирского медицинского института. С ноября 1960 по август 1961 г. и с сентября 1966 по май 1967 г. исполнял обязанности проректора БГМИ по учебной части; работал доцентом, профессором кафедры госпитальной хирургии; с сентября 1967 по сентябрь 1970 г. работал заведующим кафедрой детской хирургии. В 1970 году он возглавил кафедру общей хирургии.

Махмут Ахмет-Валеевич Галеев – ученик известных в стране ученых хирургов В.И. Стручкова и А.Н. Великорецкого и кафедры общей хирургии I-го Московского медицинского института, где он учился в аспирантуре. Его кандидатская диссертация на тему "Техника панкреатокишечного анастомоза при резекции поджелудочной железы" (Москва, 1958) и докторская диссертация на тему "К вопросу этиологии, патогенеза и хирургического лечения желчнокаменной болезни" (Москва, 1968) явились основой для дальнейшего развития проблемы хирургической патологии гепатопанкреатодуоденальной зоны. Решением ВАК от 25 декабря 1968 г. ему присуждена ученая степень доктора медицинских наук. 26 сентября 1969 г. он утвержден ВАКом в звании профессора.

С февраля 1979 г. избран заведующим кафедрой факультетской хирургии, с 1982 г. – заведующий кафедрой хирургических болезней № 3, где работал до 1993 г. В 1993 г. избран профессором кафедры общей хирургии БГМУ, и в этой должности работал до своих последних дней.

М.А. Галеев опубликовал более 370 печатных работ по вопросам различных разделов хирургии, являлся автором 8 монографий: «Оперативное лечение рака поджелудочной железы» (Москва, 1969); «Желчнокаменная болезнь, ее профилактика и лечение» (Уфа, 1971); «Желчнокаменная болезнь» (Уфа, 1975); «Остеомиелит» (Уфа, 1978); «Заболевания щитовидной железы» (Уфа, 1981); «Остеомиелит» (Москва, 1986); «Желчнокаменная болезнь и холецистит» (Уфа, 1997); «Диагностика и лечение кишечных свищей при перитоните» (Уфа, 1999).

Под редакцией Галеева М.А. изданы четыре сборника научных работ: «Актуальные вопросы хирургии» (1970); «Материалы по борьбе со злокачественными опухолями», выпуск XIX, выпуск XX (1976); «Актуальные вопросы гнойной хирургии» (1978); восемь методических писем и рекомендаций. Им получены 28 удостоверений БГМИ на рационализаторские предложения, он является автором 5 изобретений по хирургии.

Галеев М.А. принимал активное участие в работе хирургического и онкологического обществ, выступал с докладами на XXVII съезде хирургов СССР (1965); на I Всесоюзном съезде гастроэнтерологов (1973); Всероссийской конференции заведующих хирургическими кафедрами (1972); Всесоюзном пленуме гастроэнтерологов (1974); I съезде онкологов РСФСР (1976); XV пленуме Всесоюзного общества хирургов (1976); Всесоюзном симпозиуме по хирургии желчных путей (Москва, 1977); Всесоюзном пленуме хирургов (Рига, 1978); Всероссийской конференции хирургов (Саратов, 1980); IV съезде хирургов РСФСР (Пермь, 1973); VI съезде хирургов (Воронеж, 1983); XXX съезде хирургов СССР (Минск, 1981); VII Международном конгрессе по гипербарической медицине (Москва, 1981); Всесоюзной конференции по хирургии желчных путей (Москва, 1987); Всесоюзной конференции «Хирургический сепсис» (Москва, 1981); «Хирургия пищевода» (Москва, 1983); IX Международной конференции гепатологов РФ и СНГ (Санкт-Петербург, 2002).

Профессор Галеев М.А. работал редактором отдела общей хирургии Большой медицинской энциклопедии АМН СССР, являлся членом редакционной коллегии «Башкирская энциклопедия», членом редакционного совета журнала «Здравоохранение Башкортостана», «Фельдшер и акушерка», «Вестник хирургии им. И.И. Грекова».

Он принимал активное участие в общественной жизни института, в течение многих лет был председателем Государственной экзаменационной комиссии лечебного факультета БГМУ и других институтов, избирался членом Ученого совета университета, диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций; являлся заместителем председателя проблемной комиссии по хирургии, заместителем председателя республиканского общества хирургов, членом республиканской аттестационной комиссии Министерства здравоохранения РБ. Избирался депутатом районного Совета депутатов трудящихся Темирского района

Раздел I

Актюбинской области Казахской ССР и Кировского района г. Уфы.

Галеев М.А. был высококвалифицированным хирургом, применял современные методы диагностики, успешно владел техникой крупных операций на печени, желчных путях, поджелудочной железе, щитовидной железе, пищеводе, желудке, кишечнике. Им разработаны и усовершенствованы методы операции на поджелудочной железе и наложения панкреатокишечного анастомоза, представленные в «Справочнике хирургических операций» (Киев, 1979). Своими исследованиями в области желчнокаменной болезни, гнойной хирургии по проблемам остеомиелитов путем изучения микроэлементов и применения радиоизотопной диагностики при ранних стадиях острого и хронического гематогенного остеомиелита Галеев М.А. внес крупный вклад в медицинскую науку и практическое здравоохранение. К своей работе относился добросовестно, пользовался уважением и любовью среди больных, студентов и коллег, был широко эрудированным педагогом и научным работником.

Галеев М.А. награжден орденом Дружбы Народов, медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина». За плодотворную научно-педагогическую работу и активное участие в общественной жизни неоднократно награждался Почетными грамотами института. За заслуги в области медицинской науки Президиумом Верховного Совета Башкирской АССР 10 ноября 1976 г. профессору Галееву М.А. присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки БАССР». 16 апреля 1997 г. Указом Президента РФ профессору Галееву М.А. присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». В 1994 г. избран членом-корреспондентом Инженерной Академии РБ. Под руководством Галеева М.А. защищено 4 докторских и 13 кандидатских диссертаций. Многие ученики заведуют кафедрами и отделениями, являются доцентами, ассистентами кафедр университета, главными врачами районов. Они помнят и чтят память своего учителя и наставника.

20 августа 2014 г. на 87 году жизни покинул бренный мир один из тех, кто по праву считается первым от бога – врач и наставник Махмут Ахмет-Валеевич Галеев. На Востоке существует мудрость: у человека два колена – одно, чтобы преклонить его перед врачом, другое – перед учителем. К сожалению, бывает, когда дорогой и уважаемый человек находится рядом, создаётся ощущение, что ещё есть время выразить ему простые земные слова благодарности. Иногда для этого даже не нужны слова, достаточно проявить внимание, сделать взгляд в его сторону, заметить безмолвный призыв к общению. Проходят годы, рядом нет того, кому можно поклониться и сказать спасибо, без пафоса и чиноподчинения. Преклонять любое колено поздно, но помнить о нём – мудром наставнике, равном среди равных и просто красивом человеке – самое время.

5 марта 2016 года

